
Ο Πιέρ Βισμέρ υπήρξε γνήσιο τέκνο του 20ου αιώνα και η γραφή του χαρακτηρίζεται από ένα λιτό, σχεδόν 
ασκητικό, πνεύμα. Στην περίφημη Schola Cantorum των Παρισίων έμαθε να εμβαθύνει στη δημιουργική του 
φύση, υποβοηθούμενος από τη φιλελεύθερη και ανοιχτόμυαλη ατμόσφαιρα της σχολής και την πολύτιμη 
καθοδήγηση του Daniel-Lesur. Χρησιμοποίησε τους αυστηρούς κανόνες αντίστιξης για τη σαφήνεια της έκφρασης 
και τους συνδύασε με μία εκλεπτυσμένη μουσική γλώσσα, με σκοπό να παράξει ένα αποτέλεσμα πιο προσωπικό. 
Η φαντασία του χάραζε πάντα το δημιουργικό του δρόμο, που τον ακολουθούσε απαρέγκλιτα, χωρίς 
παραχωρήσεις. Ο ίδιος περιέγραψε γλαφυρά τον τρόπο που συνέθετε: «Ψάχνω για μία φόρμα, μετά επιλέγω τα 
σωστά υλικά του ήχου, την ισορροπία των διαφόρων στοιχείων, το ρυθμό που θα δοθεί στο μουσικό λόγο, την 
τελειοποίηση της πολυφωνίας και τότε η ενορχήστρωση και η διευθέτηση των λεπτομερειών της εκτέλεσης (οι 
αναπνοές, τα δοξάρια, οι αποχρώσεις, τα τέμπι), ενέργειες που απαιτούν τη σχολαστικότητα ενός ωρολογοποιού 
και την υπομονή ενός Βενεδικτίνου μοναχού, οδηγούνται από μία διαίσθηση σαν του μάντη που εντοπίζει νερό με 
τη ράβδο του».

Ο Έριχ Βόλφγκανγκ Κόρνγκολντ υπήρξε ένας συνθέτης με έμφυτο ταλέντο. Συνέθετε από τα 14 του, ενώ μέχρι τα 
17 του χρόνια είχε ήδη γράψει δύο όπερες και σε ηλικία 23 ετών έφτασε στο απόγειο της δόξας του, γνωρίζοντας 
επιτυχίες στις μεγαλύτερες όπερες της Ευρώπης, αλλά και στον κινηματογράφο στην άλλη άκρη του Ατλαντικού. 
Ένα ταξίδι του το 1938 στο Χόλιγουντ έμελλε να είναι χωρίς επιστροφή, αφού λόγω της εβραϊκής καταγωγής του 
ήταν αδύνατον να επιστρέψει στην Αυστρία, κάτι που τον πλήγωσε τόσο, ώστε να ορκιστεί ότι δεν θα ξαναγράψει 
'σοβαρή μουσική' μέχρι να ηττηθεί ο Χίτλερ, διαμαρτυρόμενος με αυτό τον τρόπο για το διωγμό του. Στο 
Χόλιγουντ σημείωσε τεράστια επιτυχία και είναι ο πρώτος συνθέτης που έλαβε βραβείο Όσκαρ (το 1938 για τη 
μουσική της ταινίας 'Οι περιπέτειες του Ρόμπιν Χουντ'), αφού μέχρι τότε δινόταν βραβείο μόνο στους διευθυντές 
των στούντιο μουσικής. Οι τεράστιες μουσικές του γνώσεις όρισαν κυριολεκτικά το πλαίσιο κανόνων χρήσης της 
μουσικής στον κινηματογράφο, μέχρι και σήμερα.

Ο Ερνέστ Σωσόν θεωρείται πρόδρομος του εξπρεσιονισμού και ανέπτυξε ένα ύφος που χαρακτηρίζεται από χάρη 
και λεπτότητα. Προώθησε τη γαλλική μουσική δημιουργία μέσω της θέσης του γραμματέα της Société Na�onale 
de Musique και βοήθησε να ανατείλει το άστρο του γαλλικού ιμπρεσιονισμού. Υπήρξε μαθητής και στενός φίλος 
του Σεζάρ Φρανκ από τον οποίο επηρρεάστηκε σε μεγάλο βαθμό, αλλά και του Κλωντ Ντεμπισί, μέχρι να 
διακόψουν τις σχέσεις τους για μία διαφωνία τους, κάτι που δεν εμπόδισε όμως τον δεύτερο να δηλώνει 
παντοτινός θαυμαστής του Σωσόν. Η μουσική του είναι παθιασμένη, ερωτική και αμφιταλαντεύεται μεταξύ του 
Βαγκνερικού ρομαντισμού και του αισθησιασμού του Ντεμπισί. Πέθανε πρόωρα και στο απόγειο της δόξας του 
λόγω ενός ατυχήματος με το ποδήλατο. 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού
Η Κ.Ο.Θ. επιχορηγείται & εποπτεύεται 
από το ΥΠ.ΠΟ.Α.

Ο Alain Pâris έχει εδραιωθεί ως ειδικός στο γαλλικό 
ρεπερτόριο. Έχει διευθύνει περισσότερες από ογδόντα 
ορχήστρες σε τριάντα χώρες του κόσμου. Έχει συνεργαστεί σε 
τακτική βάση με την Συμφωνική Ορχήστρα και τη Χορωδία της 
Κρατικής Ακαδημίας Capella στην Αγία Πετρούπολη (1993-
1999), τη Συμφωνική Ορχήστρα Bilkent στην Άγκυρα, την 
Κρατική Ορχήστρα Αθηνών (2002-2004), τη Λιβανέζικη 
Φιλαρμονική Ορχήστρα (από το 2001), Συμφωνική Ορχήστρα 
Καΐρου και τη Φιλαρμονική Ορχήστρα George Enescu στο 
Βουκουρέστι, προσπαθώντας να στρέψει το ενδιαφέορν τους 
στο γαλλικό ρεπερτόριο.
Σπούδασε με τους Pierre Dervaux, Paul Paray και Georg Sol�. 
Κέρδισε το πρώτο βραβείο στο Διεθνή Διαγωνισμό Μαέστρων 
στη Μπεζανσόν Αγωγοί το 1968 και κατέλαβε μόνιμες θέσεις 
στο Θέατρο και την Ορχήστρα Capitole της Τουλούζης (1976-
1978) και στην Opéra du Rhin στο Στρασβούργο (1983-1987). 
Επίσης δίδαξε διεύθυνση ορχήστρας στο Ωδείο του 
Στρασβούργου (1986-1989), ενώ δίνει master classes σε όλο 
τον κόσμο.

Ως φιλοξενούμενος μαέστρος, δίνει συναυλίες με όλες τις 
μεγάλες γαλλικές ορχήστρες, καθώς και της Ελβετίας, της 
Γερμανίας, της Ιταλίας, της Ισπανίας, της Ουγγαρίας, της 
Εσθονίας, της Φινλανδίας, της Πορτογαλίας, της Ελλάδας, της 
Ρουμανίας, της Αυστρίας, του Χονγκ Κονγκ κτλ Έχει διευθύνει 
πρόσφατα τη Orchestre de Paris στο Salle Pleyel, καθώς επίσης 
στο Μπουένος Άιρες (Teatro Colón), τη Σιγκαπούρη, τη 
Σαγκάη, τη Κουανγκτσόου, το Κατοβίτσε, τη Λιουμπλιάνα, το 
Βίλνιους, τη Βουδαπέστη, το Λουγκάνο, την Μπανγκόκ, το 
Μακάο, την Κωνσταντινούπολη και την Πόλη του Μεξικού 
(Palacio de Bellas Artes).
Ένα διατελέσει για μεγάλο χρονικό διάστημα παραγωγός 
μουσικών προγραμμάτων στο Radio France, ενώ έχει εργαστεί 
ως δάσκαλος και μουσικολόγος, γράφοντας και αρκετά βιβλία 
με κυριότερο το Dic�onnaire des interprètes (Robert Laffont, 
Bouquins).
Διηύθυνε για πρώτη φορά την Κ.Ο.Θ. το 1973 και έκτοτε 
προσκαλείται συχνά, με τελευταία συνεργασία το 2013.

Ο Αντώνης Σουσάμογλου είναι εξάρχων βιολιστής της 
Κρατικής Ορχήστρας Θεσσαλονίκης. 
Από τους πιο ενεργούς μουσικούς της γενιάς του, αναπτύσσει 
πλούσια καλλιτεχνική δράση σαν βιολιστής, συνθέτης και 
ενορχηστρωτής. Συμπράττει τακτικά με όλες τις ελληνικές ορ-
χήστρες (Κ.Ο.Θ., Κ.Ο.Α., Καμεράτα, Ορχήστρα των Χρωμάτων, 
Συμφωνική Ορχήστρα της ΕΡΤ, Σ.Ο.Δ.Θ., Ορχήστρα των 
Πατρών), την Ορχήστρα του City University of London, τη Συμ-
φωνική της Ακαδημίας της Σόφιας κ.ά. Στις εμφανίσεις του 
περιλαμβάνονται σημαντικοί χώροι, όπως το Ηρώδειο, η 
Kammermusiksaal της Φιλαρμονικής του Βερολίνου, το St. 
John's Smith Square του Λονδίνου, το Μέγαρο Μουσικής 
Αθηνών κ.ά. 
Ο Αντώνης Σουσάμογλου έχει αναπτύξει ένα πολυετές 
ενδιαφέρον για την μουσική του 20ου αιώνα. Παραλ́ληλα, 
δραστηριοποιειτ́αι εν́τονα στο χωρ́ο της μουσικης́  δωματιό υ, 
εχ́ οντας ως συνεργατ́ ες καπ́οιους απο ́ τους σημαντικότερους 

Έλληνες καλλιτεχ́ νες. Ειν́ αι ιδρυτικο ́ μελ́ ος του Kyklos 
Ensemble, ενώ ως μελ́ ος του τριό  Sedna κερ́ δισε το Α' βραβειό 
στο διαγωνισμο ́ μουσικης́  δωματίου του Κιερ́ ι στην Ιταλιά. 
Διετελ́ εσε επισ́ ης Κορυφαιός Α' της Κ.Ο.Α.. 
Σπούδασε στο Βερολίνο (Hochschule der Künste, Ακαδημία 
Μουσικής Hanns Eisler) και το Λονδίνο (Guildhall School of 
Music and Drama) με υποτροφία του ιδρύματος  «Αλέξανδρος 
Ωνάσης» και της εταιρίας «Τέχνη». Αποφοίτησε με τον τίτλο 
του Konzertexamen απο ́ την Ακαδημιά  του Ροστοκ́. Μελετ́ ησε 
κοντα ́ σε δασκαλ́ους οπ́ως οι David Takeno, Christoph Poppen, 
Στελ́ ιος Καφανταρ́ ης, Bernhard Hartog, ενω ́ σπουδ́ ασε 
ανωτ́ ερα θεωρητικα ́ στην τάξη του Χρησ́ του Σαμαρά. Είναι 
διδάκτορας του Πανεπιστημίου City του Λονδίνου, με 
διατριβή πάνω στο βιολιστικό έργο του Νίκου Σκαλκώτα. 
Σαν συνθέτης και ενορχηστρωτής έχει δουλέψει σε μια πλατιά 
γκάμα μουσικών ειδών. Έχει γράψει μουσική για κινηματογρά-
φο, ντοκιμαντέρ και σύγχρονο χοροθέατρο. Η δισκογραφία 
του περιλαμβάνει δύο προσωπικούς δίσκους.
Έχει αποσπασ́ει πληθ́ ος διακρισ́εων, μεταξύ αυτων́  βραβειά 
στους διαγωνισμους́  βιολιου ́ «Ανδρέας Μακρης́ » και «Μωρις́ 
Σαλτιελ́ », καθως́ και στους διαγωνισμους́  μουσικης́  δωματιό υ 
της Helexpo και του Μπαν́τσεντορφ (Γερμανία). Εκπροσώπη-
σε την Ελλαδ́α στον 7ο Διαγωνισμο ́ Νε ́ων Μουσικω ́ν της 
Eurovision, ενώ εχ́ ει τιμηθεί απο ́ την πολ́ η της Βερ́ οιας για τη 
δραστηριοτ́ητά του.

Alain P risâ
διεύθυνση ορχήστρας

Έργα Βισμέρ,
Κόρνγκολντ, Σωσόν

Αντώνης Σουσάμογλου
βιολί

ΧΟΡΗΓΟΣ:

Pierre Wissmer (1915-1992): Συμφωνία αρ.1      21'
Ι. Allegro   ΙΙ. Adagio   ΙΙΙ. Vivace

Η 'Πρώτη Συμφωνία' του Ελβετού συνθέτη Πιέρ Βισμέρ έκανε πρεμιέρα το 1938 στο Βίντερτουρ, υπό τη διεύθυνση 
του Hermann Scherchen. Αποτελεί ένα πρώιμο έργο του με φανερές επιρροές από τη φοίτησή του στη Schola 
Cantorum των Παρισίων και από μεγάλους συνθέτες της εποχής του, όπως το δάσκαλο και στενό του φίλο Πωλ 
Ντικά. Υπάρχουν κάποιες αναφορές και στον Τσαϊκόφσκι, κάτι απολύτως φυσιολογικό δεδομένου ότι η Ρωσίδα 
μητέρα του μεταλαμπάδευσε στον Βισμέρ τη λατρεία της για το συνθέτη από τα πρώτα χρόνια της ζωής του. 
Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα εκλεπτυσμένο έργο, κάτι που αποτελεί έκπληξη αν αναλογιστεί κανείς ότι το συνέθεσε 
σε ηλικία 23 ετών και πριν από αυτό είχε στο ενεργητικό του μόνο ένα κοντσέρτο για πιάνο. Περιλαμβάνει τρία 
μέρη ίσης διάρκειας. Το αλέγκρο τείνει προς το κλασικό ύφος, ως προς τη σαφήνεια των θεμάτων και της 
ανάπτυξής του και χτίζεται πάνω σε ένα κομψό μενουέτο. Ο συνθέτης αποτίνει εδώ φόρο τιμής στο 'Concert 
champêtre' του Πουλένκ. Στο ρυθμικό και μυστηριώδες αντάτζιο γίνεται χρήση της τεχνικής της χρωματικότητας, 
κάτι που παραπέμπει στην υστερο-ρομαντική περίοδο. Καταλήγει σε ένα εντυπωσιακό φορτίσιμο που σβήνει με 
μία μελαγχολική πινελιά των εγχόρδων. Το φινάλε είναι πιο παραδοσιακό, με ύφος δραματικό και φανερές λαϊκές 
επιρροές, ενώ η μελωδία του είναι εμπνευσμένη από ψαλμούς των Ουγενότων. Υπάρχει και μία νύξη στη τζαζ στο 
στυλ του Ραβέλ ή του Μιγιώ, ενώ η χρήση των ηχοχρωμάτων παραπέμπει στον Ρίχαρντ Στράους. Στο σύνολό του το 

ουέργο μπορεί να χαρακτηριστεί μία σύνοψη της μουσικής των αρχών του 20  αιώνα ή μία έκφραση των 
ερωτημάτων της εποχής σχετικά με την εξέλιξη της μορφής μίας συμφωνίας ή ενός κοντσέρτου.

Erich Wolfgang Korngold (1897-1957): Κοντσέρτο για βιολί και ορχήστρα 
σε ρε μείζονα, έργο 35         25'
Ι. Moderato nobile   ΙΙ. Romanze   ΙΙΙ. Allegro assai vivace

Η απόφαση του Κόρνγκολντ να επικεντρωθεί μόνο στη σύνθεση κινηματογραφικών θεμάτων μέχρι να ηττηθεί ο 
Χίτλερ έβρισκε πάντα αντίθετο τον πατέρα του, ο οποίος υπήρξε ένας από τους πιο σημαντικούς μουσικοκριτικούς 
της εποχής του στη Βιέννη. Το 1945 και ενώ πλησίαζε το τέλος του πολέμου, ο θάνατος του πατέρα του τον 
συγκλόνισε τόσο, ώστε να αποφασίσει να ξαναγράψει συμφωνική μουσική και όπερα και να παρατήσει τον 
κινηματογράφο. Το πρώτο ορχηστρικό κομμάτι που έγραψε μετά την 7χρονη εθελούσια σιωπή του (στην κλασική 
μουσική) είναι το δυναμικό Κοντσέρτο για βιολί και ορχήστρα σε ρε μείζονα, που είχε αρχίσει να συνθέτει πριν τον 
πόλεμο. Η πρεμιέρα του δόθηκε στις 15/2/1947 στο Σεντ Λιούις, με ερμηνευτή τον μυθικό Λιθουανό Jascha 
Heifetz, αν και αρχικά προοριζόταν για έναν άλλο κορυφαίο βιολονίστα και φίλο της οικογένειας Korngold, τον 
Πολωνό Bronislaw Huberman. Ο μύθος λέει ότι ο Huberman ανέβαλλε συνεχώς την πρεμιέρα γιατί δεν μπορούσε 
να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις του έργου, μάλλον λόγω προχωρημένης ηλικίας. Ο συνθέτης όντως θέτει στο 
σολίστα ιδιαίτερα υψηλές δεξιοτεχνικές απαιτήσεις, με τις οποίες ήθελε να αποδείξει ότι δεν ήταν μόνο ένας 
συνθέτης εύπεπτων κινηματογραφικών θεμάτων, όπως είχε καθιερωθεί πλέον στη συνείδηση του κόσμου. 
Παρόλα αυτά πολλά θέματά του προέρχονται από τη μουσική του συνθέτη για τον κινηματογράφο, ενώ ακόμη και 
η ενορχήστρωση και η θεματική ανάπτυξη θυμίζουν σε κάποια σημεία Χόλιγουντ. Το σόλο βιολί έχει έναν τόσο 
καθοριστικό ρόλο στο έργο, όπως η φωνή στην όπερα. Εισέρχεται στο πρώτο μέρος με το δημοφιλές θέμα της 
ταινίας Another Dawn (1937), ενώ στο δεύτερο μέρος κυριαρχούν τα θέματα των ταινιών Anthony Adverse (1936) 
και Juarez (1939). Το απαιτητικό φινάλε ξεκινά με ένα στακάτο του σολίστα που οδηγεί σε ένα θέμα βασισμένο στο 
λαϊκό χορό από την ταινία The Prince and the Pauper (1937), το οποίο αποτελεί το σημείο εκκίνησης ανάπτυξης 
μίας σειράς λαμπρών παραλλαγών με συνεχώς μεγαλύτερες δεξιοτεχνικές απαιτήσεις. Το κοντσέρτο στο σύνολό 
του έχει το χαρακτηριστικό υστερο-ρομαντικό στυλ και αποτελεί βασική επιλογή ρεπερτορίου των μεγάλων 
βιρτουόζων του βιολιού. Η ζωτικότητά του είναι έντονη και σκορπίζει θετική ενέργεια, ενώ δεν του λείπουν τα 
λυρικά σημεία και οι πικάντικες μελωδίες. Γι' αυτό και ο ιδανικός εκτελεστής του έργου, σύμφωνα με τον 
δημιουργό του, είναι μία διασταύρωση Enrico Caruso και Niccolò Paganini.

  

Ernest Chausson (1855-1899): Συμφωνία σε σι ύφεση μείζονα, έργο 20    30'
I. Lent - Allegro vivo   II. Très lent   ΙΙΙ. Animé

Η Συμφωνία σε σι ύφεση μείζονα του Ερνέστ Σωσόν είναι η μόνη του και αποτελεί το αριστούργημά του. Ακολουθεί 
την κυκλική θεματική δομή και την τριμερή μορφή του δασκάλου του Σεζάρ Φρανκ. Πραγματεύεται τον αγώνα για 
ζωή και τη νίκη του φωτός έναντι του σκότους. Ξεκινά με μία ιδιαίτερα δραματική εισαγωγή που εισάγει το κύριο 
θέμα, ενώ οι πολύχρωμες ιμπρεσσιονιστικές πινελιές κάνουν στη συνέχεια την εμφάνισή τους. Μετά από μία 
όξυνση της έντασης που περιγράφει τη δύναμη του σκότους, φαίνεται και η πρώτη αχτίδα αισιοδοξίας στην έναρξη 
του δεύτερου μέρους, που φέρνει την ελπίδα για την επικράτηση του φωτός. Παρά ταύτα, το δεύτερο μέρος δεν 
παύει να είναι ένας θρήνος, που πλησιάζει συχνά τις παρυφές της απόγνωσης. Η μάχη είναι ανελέητη, με τα 
πνευστά να εναλλάσσονται αμείλικτα με τα έγχορδα σε υψηλές ταχύτητες, μέχρι την τελική επικράτηση του φωτός 
που έρχεται θριαμβικά σαν ύμνος και καταλήγει σε μία ουράνια γαλήνη, με το σταδιακό ξεθώριασμα στο φινάλε. 
Το έργο αποτελεί κατά τους ειδικούς κλασική περίπτωση μαθητή που ξεπέρασε το δάσκαλο.

Πρόγραμμα:
Πιέρ Βισμέρ: Συμφωνία αρ.1
Έριχ Βόλφγκανγκ Κόρνγκολντ: Κοντσέρτο για βιολί
και ορχήστρα σε ρε μείζονα, έργο 35
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Ερνέστ Σωσόν: Συμφωνία σε σι ύφεση μείζονα, έργο 20
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